



# 寻味运河记忆,感受城市变迁

## 潘家小学开展“迎全面小康,赞常州辉煌”夏令营活动

7月22日,常州市武进区潘家小学“迎全面小康,赞常州辉煌”夏令营活动拉开帷幕,该校201名现代快报小记者走进大运河记忆馆、中车戚墅堰所展示馆和常州轨道交通展示馆,触摸常州历史,寻味运河记忆,感受城市变迁,了解常州的过去和未来。



走访中车戚墅堰所,了解中国速度背后的故事 现代快报小记者工作室供图

我最难忘的是参观全国劳模刘云清的创新工作室。刘云清中专毕业后成为一名普通的维修工,他一心扑在工作上,追逐梦想,如饥似渴地学习知识和技能,脱颖而出成为公司的“技改大王”。他和伙伴们不惧挑战,取得专利26项,完成科技攻关项目48项,取得科研成果48项,累计自主研发设备200余套,机器人自动化生产线9条,节约采购经费3000余万元,创造产值1.5亿元。在全国劳模身上,我们看到了爱岗敬业、争创一流的进取精神,看到了艰苦奋斗、勇于创新的实干精神,看到了淡泊名利、甘于奉献的崇高品格。

六(2)班 杨雨涵 指导老师 李永清

我们参观了中车戚墅堰研究所,看到了很多的火车模型、火车零件,真是大开眼界。我还爬上火车头参观了内部结构。火车驾驶舱里挤满了同学,叽叽喳喳很热闹,刚开始我们挤不进去,只能在外围隔着人头看。终于轮到我了,坐在司机位置上,我好神气,似乎那350公里每小时的“复兴号”高铁就是我在开的。这次夏令营真难忘,我们国家的进步与发展,带给我前所未有的震撼。

二(4)班 朱良依 指导老师 施春红

大运河记忆馆,里面全是常州很久以前人们的生活景象。小贩卖东西的场景,那跳动着火苗的油灯照亮了整个房间,你看,那勤劳的铁匠为了生活挥汗如雨……我们来到了恒源畅历史陈列馆,古老的纺织机、硕大的风车叶片、柔软的毛毯……在常州轨道交通展示馆,从最老式的公交车、绿皮火车,到现在快速又便利的地铁、动车,见证了常州一步步发展的巨大变化。一路参观下来,我心里无比震撼,明白了自己要好好学习,奋发图强,用科技改变未来。

二(3)班 燕子航 指导老师 陈敏

我们参观了常州轨道交通展示馆,听讲解从世界轨道交通史讲到常州交通发展的历史。二年级的我对很多专业术语都是懵懵懂懂,一知半解,但仍是被常州的快速发展深深震撼,看着一幅幅照片、一件件展品,这种身临其境的感觉,我此刻无法用语言来形容,脑海中忽然闪现出老师曾经多次说过:“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。”我相信,从此在许许多多像我一样的小记者心中,埋下了一颗爱科学、爱创新、爱家乡的种子。

二(4)班 吴馨怡 指导老师 施春红

走进中车展览馆大门,就看见一幅标语“连接世界,造福人类”和一幅壁画,上海东方明珠塔、北京天安门、港珠澳大桥、悉尼歌剧院、复兴号高铁等直入眼帘,给我们留下了深刻的印象。在展览馆的中心,我们了解了从第一辆行驶缓慢的高铁进化为高速行驶的复兴号这一过程;依次了解了一辆高铁的重要零件的制造工序和高铁的最后缓冲刹车部件,体会到了高铁运行的神奇。我们一定要好好学习,善于动脑,把知识运用到生活中,发明创造,为人类的生活带来方便。

四(4)班 孙永康 指导老师 吴冬梅

常州轨道交通产业展示馆里面有许多大大小小的机车零件,有高铁的车轮,它是复合材料做的,非常坚固;有车厢连接的零件;有柴油机车零部件等机车零件。我了解了许多关于轨道交通产业的知识。在中国中车的研究所——中车戚墅堰所,我看见了一只机械手臂在自己工作,原来只要在电脑里输入机器们工作的内容,机械手臂就会听从人们的指令去工作。除此之外,还有一个和谐号的车头模型,我进去看了又看,不禁感叹着:这么复杂的按钮和摇杆,要操控起来一定很难吧。在这里,我了解了机车技术在我国迅猛的发展,深深感叹科学技术的魅力。

四(5)班 姚承汉 指导老师 蒋丽

在运河五号创意街区,我们看见了上世纪80年代的老物件,了解了那个年代人民的生活。“同学们,你们知道什么是三转一响吗?”讲解员阿姨抛出了一个问题。大家都疑惑不解,讲解员阿姨告诉我们,三转一响是指收音机、自行车、缝纫机和手表。我们慢慢地走着,一路看到了许许多多的物品,都让我们大开眼界。“大家看这儿,这是劳模们获得的一些奖状和奖杯。”讲解员阿姨笑眯眯地站在橱窗前,向我们展示着,“他们在各个领域都做出了杰出的贡献。他们干一行,爱一行,专一行,精一行。他们的精神值得我们学习。”通过这次活动,我见到了新鲜的事物,增长了见识,开阔了眼界。

五(3)班 蒋雨芸 指导老师 秦英芳

我最印象深刻的还是常州记忆街区所看到的景象。刚一进门,我就被那幅气势磅礴的运河图所吸引,仿佛有一种神奇的魔力似的,无法让我把目光从画中移开。讲解员为图中宏伟的京杭大运河

解说着,她自豪地说道:“京杭大运河始建于春秋时期,是世界上里程最长、工程最大的古代运河,也是最古老的运河之一,与长城、坎儿井并称为中国古代的三项伟大工程,并且使用至今,是中国古代劳动人民创造的一项伟大工程,是中国文化地位的象征之一……”听着听着,我心中的骄傲之情油然而生:这么古老神奇的运河就在中国,作为一个中国人,我怎能不感到自豪呢?

五(5)班 宋业雅 指导老师 陈映华

我们来到常州轨道交通展示馆和中车戚墅堰所。一进门我就看到了一块大大的墙上刻着常州的标志性建筑天宁禅寺、西瀛里明城墙、市政府大楼,还有轨道和高铁。老师给我们讲解了轨道交通的发展,我知道了中国的铁路经历了六次大提速。中国的铁路从无到有的发展历程,那些工程师们肯定克服了很多很多的困难,我更加坚信要好好学习,才有能力发展进步。

一(1)班 王星羽 指导老师 常红梅

常州轨道交通展示馆为我们全面立体地展示了常州轨道产业的百年荣耀历程、雄厚的产业实力和美好的发展前景。在中车戚墅堰所,我们了解到该所是我们常州轨道交通产业的领头羊,他们通过自己艰辛的努力研究和创新,先后自主研发了很多代的火车和高铁,为我们国家的铁路建设与发展做出了卓越的贡献。我们来到了运河五号创意街区,这里是艺术、设计和工业文明的集散地,是常州市钟楼区艺术教育实验基地,还是第一家利用工业遗存保护来推进常州创意产业旅游发展的文化旅游景点。参观使我了解了很多以前都不知道的知识,第一次的小记者之旅真是难忘呢。

一(5)班 尹伶灵 指导老师 周英

常州轨道交通产业展示馆是由历史馆、展示馆、未来馆三部分组成,从过去、现在、未来三个时间点展示常州轨道交通百年的荣耀历程,陈列了包括地铁整车、有轨电车整车、高速列车驾驶室以及高速动车齿轮箱技术。高速动车齿轮箱技术是获得中国工业大奖一等奖的,其中很多项技术领域都突破了国外的技术垄断,就像是汽车上的齿轮箱,这个就是高铁的核心部件,为高铁国产化提速奠定基础,我真为常州有这样的轨道产业而自豪。

四(3)班 陆柯颖 指导老师 吴佳平

## 聆听老兵故事,传承红色基因

### 奔牛实验小学开展“红领巾寻访强军梦”主题活动

为了更好地铭记历史,缅怀红色岁月,7月30日下午,现代快报小记者工作室联合常州市新北区奔牛镇退役军人服务站,组织奔牛实验小学的快报小记者开展“红领巾寻访强军梦”主题活动。



聆听蒋万成爷爷讲述他冲锋陷阵的往事 现代快报小记者工作室供图

蒋万成爷爷跟我们分享了他参加抗日战争、解放战争、抗美援朝的军旅生涯。蒋爷爷说:“小时候父母都不在,家里穷得只能要饭。参加了新四军后,我懂得了许多革命道理。我是共产党员,就应该冲锋在前。”蒋爷爷讲了渡江战役的战斗细节,朴实的话深深地烙印在我的心底。我们作为新时期的少先队员,在继承和发扬蒋爷爷这些老一辈军人红色基因的同时,更要好好学习,为实现我们的强军梦、强国梦而努力奋斗。

五(8)班 符睿棋 指导老师 言志国

张爷爷是一位参加过抗美援朝的老兵。在当年的朝鲜战场上,张爷爷和他的战友们用的是小米加步枪,行军靠的都是两条腿。物资条件也十分艰苦,只要填饱肚子就行。就是在这样极其艰苦的条件下,张爷爷和战友们凭借着顽强的毅力和爱国主义精神,最终打败了敌人,取得了胜利。听完了先辈的故事,让我懂得了,我们应该好好珍惜当下的美好生活,也感谢老兵爷爷们无私的奉献精神。

二(14)班 徐芮菡 指导老师 王飞

蒋爷爷今年97岁啦!他参加过抗日战争、解放战争和抗美援朝战争,还是一名残疾军人。他讲述战争时代的故事,我们也都听得津津有味,同时我们也知道了战争是如此残酷,而生命随时都会消失!当我们采访蒋爷爷问他怕不怕的时候,蒋爷爷说:“不怕!作为一名军人我很光荣!”我们应该好好珍惜当下的生活,学习革命先辈坚韧不拔、顽强的毅力,好好学习,长大以后为祖国做贡献。

二(3)班 李诗凡 指导老师 唐云

张爷爷介绍了难忘的当兵岁月。“当兵这么辛苦,那您为什么还要当兵呢?”我不禁问张爷爷。他笑着说:“为了我们的祖国,我

自愿上战场,就算牺牲也不怕。”小朋友们,所谓的岁月静好,不过是有有人替你负重前行罢了。我们要珍惜现在的幸福生活,那是无数个军人用鲜血和生命换来的。我们要向他们致敬,学习他们不畏艰辛、勇往直前的革命精神,好好学习,努力成为栋梁之材,报效祖国。

三(12)班 张智晨  
指导老师 范丽萍

我们围着蒋爷爷坐了下来,听他讲渡江战役和抗美援朝的故事。我们问蒋爷爷在战场上害怕吗?蒋爷爷坚定地回答:“不怕!因为我是共产党员!”听先辈的故事我体会到了他们英勇无畏、不怕死的精神。“我是共产党员”的信仰让蒋爷爷在战场上坚持冲锋在前,正是有千千万万个像蒋爷爷一样的革命战士,才有了我们今天的幸福生活。我也要像蒋爷爷一样努力拼搏,将来为祖国的发展贡献自己的力量。

四(4)班 高嘉逸  
指导老师 金亚玉

虽已97岁高龄,但穿上军装的蒋爷爷依然很威武。他跟我们讲述了悲壮、惨烈的战争故事,虽然在电视和电影中都看到过这些战争场景,但亲耳聆听一位老兵讲述他的亲身经历还是让我无比震撼。蒋爷爷的那句“我是共产党员!上了战场就要冲锋在前!”深深地刻在了我的脑海。这就是蒋爷爷以及无数军人的坚定信念啊。在战争年代,他们冲锋陷阵,用他们的鲜血和生命为我们搏来了一个太平盛世。在和平年代,我们依然可以看到他们用挺拔的身躯守护着我们的安全。今年的洪涝灾害中,还是这些可爱的人们子弟兵,用他们的血肉之躯为我们筑起一道道坚固的人墙,守护着我们的生命安全。

五(8)班 谢天翔 指导老师 吴萍